

Exaltación y gloria de Villarreal de Alava

Se impone la Medalla Militar a sus heroicos defensores

Descubrimiento de la lápida que da el nombre de la heroica villa a una calle de nuestra ciudad

Villarreal, altar de la Patria

En la gesta gloriosa que España está escribiendo con la sangre de sus mejores, todos los pueblos tienen su altar de la Patria, concreción de heroísmos.

Para el pueblo alavés su altar de la Patria es Villarreal. Retablo grandioso de caserío arruinado, con labra de mordeduras de metralla, con frías de sacos apladados, con el alto-relieve macabro de su cementerio deshecho, confundida la vida con la muerte; con el sagrario altamente simbólico de su iglesia destrozada, roto su cuerpo pétreo, a la vista el armazón óseo de sus arcadas, agujereado su costado y agujereada asimismo la cabeza levantada de su torre.

En España no se concibe un altar de la Patria que no tenga en su centro el Sagrario de la Fe; y por eso, cuando los enemigos golpean sobre el retablo, hacen del Sagrario revivencia de la Pasión.

En los tiempos de nuestro Imperio, la policromía de los retablos se hacía a fuego, y a fuego ha sido policromado el retablo de Villarreal con estofa riquísima de la más pura solera española. Sobre el oro del heroísmo fundido al calor de la fe religiosa, el rojo vivo de la sangre generosa, con el verde esmeralda de la esperanza en un próximo futuro imperial, con el azul intenso de ideales nuevos, con el gris parduzco de la austeridad y del sacrificio...

Hoy, ante el retablo de Villarreal se honra a sus artífices. En el altar de la Patria se edifica Misa. En el alto mástil flamea la bandera española; en los brazos levantados del sacerdote se enhiesta el Cuerpo de Dios.

Hombres con cicatrices guerreras doblan la rodilla, bayonetas enrojecidas se rinden, las banderas victoriosas se inclinan, el himno nacional llena el ambiente, la Patria se hincha ante Dios y Dios engrandece a la Patria. Ahí está, activa. Coronada con el laurel de la gloria va a besar a sus hijos heroicos; los que le entregaron su sangre, sus energías, cuanto tenían.

La Medalla Militar prende del pecho del Teniente Coronel don Ricardo Iglesias, caballero de epopeya, de los de la Reconquista, aparece "colectiva" en las mangas de los oficiales y soldados que tallaron el retablo de Villarreal, y adorna a las que, en los días graves hicieron de madres de los caídos.

Las banderas victoriosas se destacan orgullosas luciendo el galardón conquistado. Brillan las bayonetas, saludan las autoridades, se levantan bosques de brazos, en ronquean las gargantas, sueñan las músicas y ante el re-



Los actos de hoy en Villarreal: Arriba y de izquierda a derecha, tribuna presidencial de autoridades y junto a ella las mujeres de Villarreal condecoradas hoy; Misa de campaña, durante el Alzar. Abajo: Imposición de la Medalla a las mujeres de Villarreal por el Excmo. Prelado; y la misma condecoración por el General Solchaga a uno de los banderines representantes de los defensores. En medio, imposición de la Medalla Militar personal al jefe de la defensa, teniente coronel don Ricardo Iglesias, por el General Solchaga.

(Reportaje gráfico PENSAMIENTO ALAVES).

tablo monumental de Villarreal, altar de la Patria, España premia a sus héroes. ¡Viva España! ¡Arriba España!

E. ENCISO.

Ya ha sido esta mañana el homenaje hermosísimo a Villarreal y sus defensores, imponiéndoles la Medalla Militar Colectiva que el Generalísimo les concediera. El acto ha sido en el propio Villarreal. ¡Mejor escenario, más emotivo y grandioso, no podía encontrarse!

LAS FUERZAS QUE INTERVINERON

En la defensa de Villarreal y al mando del teniente coronel del Batallón de Flandes don Ricardo Iglesias, actuaron con una defensa heroica estas fuerzas que el Boletín Oficial señaló en su día en la siguiente forma, en el decreto de concesión de la Medalla que en la letra dice así:

EL DECRETO CONCEDIENDO LA MEDALLA MILITAR

"La guarnición, compuesta por

la Plana Mayor de la quinta Compañía de Requetés de Alava (ahora llamada Tercio de Requetés de la Virgen Blanca), octava y novena Compañía y Sección de Ametralladoras del Batallón de Montaña Flandes, segunda Compañía del cuarto Batallón del Regimiento de San Marcial número 22, octavo Escuadrón del Regimiento de Cazadores de España número 5, décima Batería y una Sección de la séptima del segundo Regimiento de Artillería

de Montaña, Sección anticarros del mismo y dos ametralladoras del Regimiento de Infantería Bailén, se mantuvo brillantemente en el pueblo a pesar de haber quedado cortadas las comunicaciones con Vitoria y de la enorme diferencia de medios y hombres que había entre atacantes y defensores.

Esta heroica actuación impidió la realización de los propósitos enemigos, que de haber sido llevados a cabo, hubieran puesto en

dificil situación nuestros frentes de Alava y las comunicaciones con Guipúzcoa."

LOS CONDECORADOS ESTA MAÑANA

Hoy no ha asistido más que una representación de aquellas bravas unidades defensoras, para recoger la gloriosa insignia de la Medalla Militar.

Con ella ha asistido el alférez médico don Luis Ortiz de Zúñiga que prestó sus servicios en Vi-

Inglaterra y la España Nacional

Se han nombrado agentes de los dos Gobiernos, estableciéndose una relación entre ambos países

Salamanca.—Entre los Gobiernos de S. E. el Generalísimo Franco y el de Su Majestad británica se ha verificado el canje de notas, por las cuales se nombran agentes que, respectivamente, les representen en Londres y en Salamanca.

El canje de notas ha sido efectuado por Sir Henry Chilton, en baja dor de la Gran Bretaña, y por don José Antonio Sangroniz, jefe del Gabinete Diplomático y Protocolo de S. E. el jefe del Estado.

Con este motivo ha sido publicada en Salamanca la siguiente nota oficiosa:

"En virtud de un canje de notas entre el Gobierno de S. E. el Generalísimo y el de la Gran Bretaña, se ha llega-

do a un acuerdo, estableciendo una relación entre los dos Gobiernos, mediante el nombramiento de agentes que los representen, respectivamente en Londres y en Salamanca.

De estos agentes dependerán un cierto número de subagentes en las localidades y puertos más importantes de cada país.

Todos estos funcionarios gozarán de la protección oficial y podrán comunicarse entre sí confidencialmente, utilizando la cifra y sin que su correspondencia oficial sea intervenida por la censura.

El agente de la España nacional en Londres tendrá acceso directo al Ministerio de Relaciones Exteriores de la

Gran Bretaña. El agente de la Gran Bretaña en Salamanca se entenderá, asimismo, directamente con aquellos organismos a los que la España Nacional tiene confiadas sus relaciones diplomáticas con el extranjero.

Las funciones de los subagentes serán exactamente iguales a las reconocidas a los cónsules para la protección de sus súbditos e intereses comerciales, interviniendo asimismo en los asuntos de navegación relativos a los buques registrados en los respectivos territorios.

Esta fórmula le estima el Gobierno nacional como procedimiento transitorio para llegar a la normalidad de las relaciones entre España y la Gran Bretaña."

llarreal distinguiéndose notablemente (son palabras del parte oficial), y sus hermanas doña Pilar y doña Epifanía, que, según el mismo testimonio oficial, contribuyeron de una manera heroica a la cura de los heridos durante los días que duró el asedio. Y con ellas hemos visto hoy también a la sirvienta del señor Cura de Villarreal, doña Francisca Albuzeira que, así como las anteriores, dice el parte, actuó de una manera heroica en la asistencia de los heridos.

NUESTRAS AUTORIDADES

Para la hora de la ceremonia—once de esta mañana—han llegado a Villarreal los Excmos. señores Obispo, Generales Solchaga y

NUESTRAS AUTORIDADES

Para la hora de la ceremonia—once de esta mañana—han llegado a Villarreal los Excmos. señores Obispo, Generales Solchaga y

Monasterio, como jefe éste de las Milicias Nacionales y aquel como jefe de todas las Brigadas Navarras, Gobernadores civil y militar, Diputación y Ayuntamiento de Vitoria en pleno, Audiencia Provincial y Juzgados de la capital, coronel don Camilo Alonso Vega; teniente coronel jefe de Milicias de Alava, señor Alonso; teniente coronel de la Guardia civil, y otros jefes del Ejército; Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don José María de Elizagarate con el secretario de la misma entidad señor Castaños y numerosas representaciones de la capital con el Ayuntamiento de la heroica Villarreal. La fila de coches era interminable. De los pueblos limítrofes ha asistido numeroso gentío.

"HASTA AQUÍ LLEGARON, Y LOS QUE ENTRARON, MURIERON"

Villarreal presenta un aspecto desusado. Arde de emoción y de luz. ¿Quién lo diría!

A las puertas de la heroica villa han letreros indicadores. Uno dice: "Hasta aquí llegaron, y los que entraron, murieron".

En los sitios más importantes del lugar hay otras tabletas concuerisimas. Otra dice: "Hasta aquí llegaron los tanques rusos". Nos figuramos al gigante Goliath derrocado por el pastorcillo David. ¡Qué oportuna esta idea de los carteles indicadores de la epopeya! Por muchos semblantes ruedan las lágrimas.

EL JEFE DE ESTADO MAYOR SEÑOR TRONCOSO LEE EL DECRETO DE CONCESION DE LA MEDALLA

Los actos se han verificado por este orden: Santa Misa, Bendición de las insignias de la Medalla Militar, lectura por el teniente coronel de Estado Mayor señor Troncoso del Decreto de concesión de la Medalla Militar colectiva e imposición de las insignias, haciendo uso entonces de la palabra el general Solchaga que con frase sonora y emotiva ha recordado los días de la heroica defensa, ha felicitado con todo su entusiasmo a los heroicos defensores de la villa y ha invitado muy especialmente a todo el auditorio a rogar a Dios por las almas de nuestros muertos gloriosos en aquella lucha titánica, siendo ese nuestro mejor homenaje para ellos.

IMPOSICION DE LAS INSIGNIAS

El general Solchaga, entre la mayor emoción de todos los presentes ha impuesto la Medalla Militar concedida, con carácter personal, al jefe de la guarnición durante el heroico asedio, tenien-

(Continúa en la cuarta página)

Rasgos edificantes

Los Legionarios de la Séptima Bandera envían a Vitoria 1.000 pesetas que recaudaron entre ellos el Día de las Misiones

Un vitoriano, el R. P. Echeverría, Capellán de la Séptima Bandera de la Legión en nuestros frentes de guerra, nos cuenta cómo han celebrado sus legionarios el Día Universal de las Misiones Católicas, el domingo 24 de octubre.

Son emocionantes los datos que el P. Echeverría refiere de cómo sienten nuestros legionarios los grandes ideales misioneros, y cómo escuchaban las predicaciones misionales que, en dicho día y en los frentes se les dieron por el reverendo P. Caballero, S. J., en las tres Misas que se celebraron para la Séptima Bandera,

Ahora el R. P. Echeverría ha mandado al Secretariado Misionero de Vitoria 1.000 pesetas, el producto de la Colecta que los legionarios de la Séptima Bandera hicieron, entre ellos, para favorecer, con el fruto de los sacrificios, a nuestros bravos misioneros que en otros frentes, en los de la infidelidad y del paganismo, luchan y mueren por Cristo.

No necesita mayores comentarios el gesto de nuestros bravos legionarios por las Misiones, muy afortunado para nosotros ante las grandes Cruzadas de Dios de España.

Comunicado oficial de ayer

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 11 de noviembre de 1937:

EJERCITO DEL CENTRO

En un reconocimiento efectuado en la Ermita de San Pedro, han sido recogidos 19 fusiles y hechos dos prisioneros.

Se han presentado en nuevas filas cuatro milicianos sin armamento.

Al reconocerse hoy las cer-

canías de las posiciones del sector de Sabiñanigo atacadas por el enemigo, se han recogido más de cien muertos del mismo.

En los demás sectores de este Ejército y en los del Sur y Norte, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 11 de noviembre de 1937. II Año Triunfal

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

COMENTARIOS LOCALES

Nueve notables conferencias

II
Al aparecer en los escaparates de las librerías el bello libro «Deberes...» del eminente sacerdote don Luis Vélez de Mendizábal, su también estudioso y distinguido compañero don José Martínez de Marigorta, bajo el pseudónimo de «Acabedo», le dedicó en estas columnas un trabajo periodístico de alta crítica y merecida estima, haciendo un bosquejo de lo que era la edición y de su valía como educadora del pueblo.

Deberes de Patria.—Deberes de los padres y de los hijos. Deberes de los patronos.— Deberes de los obreros. Deberes de los ricos. — Deberes de los pobres. Constituyen estas seis lecciones las que ocuparon los sermones del tercer día al octavo. Los otros son el primero, el segundo y el noveno, de que hablé en el sumario del artículo anterior.

UN POBRE DIABLO.

NOTAS DE SOCIEDAD

NOTAS TRISTES

A las dos de la mañana del día de ayer falleció cristianamente en nuestra ciudad la señora doña Teresa López de Guereñu y Galarraga.

Era la joven finada, pues ha muerto a la edad de 25 años, viuda del capitán de Flandes, señor Saracibar, que en el pasado mes de abril halló gloriosa muerte en lucha con los enemigos de Dios y de la Patria.

Esta mañana, a las diez, se han celebrado solemnes exequias en sufragio de su alma en la parroquia iglesia de San Vicente Mártir, siendo el acto de la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel a las doce y media de la tarde.

Ambos piadosos actos han sido una sentida manifestación de duelo, prueba inequívoca de las amistades y simpatías de que goza en Vitoria la familia Saracibar-López de Guereñu.

A los familiares de la finada, en especial a sus hijos María de la Blanca y Ricardo; madre doña Concepción Galarraga; madre política doña Pilar Bazán; hermanos don Félix y don Gerardo, les hacemos partícipes de nuestro pésame y condolencia más expresivos y sinceros, al par que rogamos a todos nuestros amigos y lectores tengan una oración por el eterno descanso de su alma.

En nuestro número de ayer tarde publicamos la esquela de defunción del respetable señor don Manuel Benaya y García Alverde, que a la edad de 61 años entregó su alma a Dios en la villa de Elorrio (Vizcaya) en la mañana de ayer.

El finado había sido en su vida caballero intachable y gran cristiano. Fue vicesecretario primero de la Audiencia de Bilbao en lo Contencioso Administrativo, Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica y se hallaba condecorado

Leyes del nuevo Estado

Lo que va a ser el Catálogo oficial de la producción nacional

Estará formado por todos los organismos de Industria y Comercio dependientes de la Junta Técnica del Estado

Excmo. Sr.: Aunque las circunstancias anormales por que atraviesa la Patria no permiten una ordenación perfecta de sus actividades por estar absorbidas principalmente por las necesidades de la guerra, no es posible demorar el disponer en España de una fuente oficial de información relativa a su producción industrial, en forma clara, exacta, comprobada y expuesta con el detalle que convenga a cada caso y que permita la fácil consulta por quienes deban o deseen adquirir productos de fabricación nacional, a cuyo fin conviene editar un Catálogo Oficial de la Producción Industrial de España, con arreglo a las normas que se establecen en la presente disposición.

En su consecuencia, a propuesta de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, dispongo:

Artículo primero. Se ordena la formación y publicación de un Catálogo Oficial de la Producción de España.

Artículo segundo. Este Catálogo será editado en un formato aproximado de 28 por 22 centímetros y comprenderá la descripción individual detallada de todas aquellas industrias a las que les haya sido otorgado, o pueda otorgarse, el Certificado de Productor Nacional, con sujeción a las condiciones que para su concesión señalen las disposiciones vigentes en el momento de editar nueva edición. La redacción de las hojas y la distribución en ellas de los datos relativos a cada industria, se ajustarán a las normas y modelo que distribuirá la Comisión interina del Catálogo industrial. Para que tal descripción ofrezca una información amplia sobre cada una de las industrias, en orden a sus detalles de fabricación, dimensiones, calidades, capacidad de producción, suficiencia de medios económicos y técnicos, etcétera, a quien consulte dicho Catálogo, se estable-

cerá como espacio mínimo de página a ocupar por cada industria el de media hoja del Catálogo, no fijándose el límite máximo a ocupar por la descripción de las diversas secciones de las grandes industrias de múltiple producción, si bien se otorga a la Administración Pública el derecho de limitar y compaginar estos casos especiales con la conveniente claridad de exposición y con el mantenimiento de la sobriedad propia de tal publicación.

Artículo tercero. A partir del momento en que sea oficialmente anunciada al público la puesta en venta del Catálogo Oficial de la Producción Industrial de España, quedará en suspenso el artículo segundo de la Ley de Protección a la Producción Nacional de fecha 14 de febrero de 1907, referente a la publicación de las listas de artículos o productos que admiten la concurrencia de la industria extranjera, cuyas listas quedarán sustituidas por el Catálogo que creará la obligación ineludible por parte de toda entidad protegida, directa o indirectamente por el Estado, sea por concesiones, préstamos, subvenciones, exenciones de impuestos o aranceles, etc., salvo autorización especial expresa y previamente justificada, a proveerse, en sus compras, de las industrias que figuran en dicho Catálogo Oficial de la Producción Industrial de España. Cuando en el Catálogo Oficial no se halle contenido ni descrito el producto requerido o bien la capacidad productiva no alcance la que demanda el comprador, éste podrá adquirir el material no producido en España, en la industria extranjera, sujetándose en tales casos a las prescripciones legales sobre esta materia.

Artículo cuarto. El Catálogo Oficial será formado por los organismos dependientes de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, utilizando al efecto los Servicios de las Delegaciones de Industrias provinciales, que actuarán según instrucciones detalladas que recibirán de la Comisión interina que se cita en el artículo quinto de esta Orden. A fin de que procedan a la reunión de las hojas, revisión de los Certificados de Productor Nacional, comprobación de la exactitud de las afirmaciones de los productores, clasificación por especialidad de industrias, clasificación por orden alfabético de las entidades propietarias de las mismas, etcétera.

Artículo quinto. Mientras persistan las actuales circunstancias se crea interinamente, a los efectos de la urgente recopilación de datos, impresión de las hojas, su ordenación, encuadernación y reparto del Catálogo, una Comisión interina del Catálogo Oficial de la Producción Industrial de España, formada por: un Inspector General del

Cuerpo de Ingenieros Industriales y dos Ingenieros subalternos, que actuarán como tal Comisión interina y con el personal auxiliar oportuno.

Artículo sexto. Los industriales—productores nacionales—que se beneficien de las ventajas que señala el artículo tercero de esta Orden, vienen obligados a satisfacer los gastos que, previa aprobación por el presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, determine la Comisión interina.

Artículo séptimo. La distribución del Catálogo se realizará gratuitamente a todos los Centros Oficiales y representativos, y deberá ser adquirido por parte de las entidades que se hallen obligadas a surtirse de los productos de la industria nacional.

Artículo octavo. Una vez publicado el Catálogo, las nuevas industrias que se implanten y aquellas que cesen cada año, serán motivo de la publicación de «Anexos» semestrales, de bidamente numerados, que se remitirán a los poseedores del Catálogo para su unión al mismo. Cada cinco años como máximo, se reimprimirá una nueva edición del Catálogo debidamente revisada y corregida, sujetándose la nueva edición a las mismas condiciones y formalidades que la primera.

Artículo noveno. Toda infracción comprobada a lo que se dispone en esta Orden será sancionada con una multa igual al duplo del valor en España del producto comprado indebidamente en el extranjero. Con estas multas se constituirá un fondo destinado a premios para concursos sobre materia industrial entre técnicos y obreros; subvenciones para perfeccionar estudios nacionales; formación de Laboratorios o mejoras en los existentes para el progreso de la industria nacional por investigación científica y ampliación de estudios superiores etcétera, todo ello previa propuesta elevada por la Comisión interina a la Superioridad.

Artículo décimo. Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al contenido de la presente Orden.

Burgos, 6 de noviembre 1937. II Año Triunfal.—El Presidente, Francisco G. Jordana.

Sr. Presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos.

Lecciones de Alemán, Francés e Inglés

por antiguo profesor alemán de Colegios e internado de primera fila de Barcelona. Traducciones de estos mismos idiomas. Lecciones de español a extranjeros.

Vizcaya, 11 (Ciudad Jardín), teléfono 1034. Vitoria.

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Sábado 13. — Santos Diego, Estanislao Kostka, confesores; Nicolás I, papa; Eugenio, arzobispo Quinciano, obispo; Valentín, Víctor, Antonino, Arcadio, Pascasio, Eutiquiano, Pablito, niño, mártires.

PARROQUIA DE LA S. I. CATEDRAL

Novena de Animas.— Todos los días a las siete, Santa Misa y Comunión general, rezándose el Rosario y ejercicio propio de cada día. Por la tarde, a las seis, Santo Rosario, sermón y responso solemne por la Capilla de la Catedral.

El domingo 14, a las siete de la mañana será la Misa de Comunión general, recomendándose encarecidamente la asistencia a todos los cofrades.

A las cuatro de la tarde de este día, después de las Horas Canónicas, se cantará un solemne Oficio de Difuntos.

El lunes 15, terminadas las Horas Canónicas de la mañana, se hará la función general, y se concluirá con un solemne responso.

EN SAN PEDRO

Durante la Misa de las siete y media se hace la novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Por la tarde, a las seis y media, solemne novenario, predicando hoy el Presbítero coadjutor don Dionisio Barrio.

Mañana ocupará la Sagrada Cátedra el reverendo Presbítero Dr. D. Isidro Salazar.

EN SAN CRISTOBAL

En la Parroquia de San Cristóbal se reza la Novena en sufragio de las Animas benditas del Purgatorio, consistente en Rosario, Ejercicio de la novena, motete, sermón y responso.

Predican los Rvds. Presbíteros D. Ambrosio Asparren, Beneficiado de la S. I. Catedral, D. Cipriano Marigorta, Coadjutor de la Parroquia, y don Román Orbe, Profesor del Seminario.

EN EL CARMEN

La Cofradía de la Virgen del Carmen celebra solemne novena aplicada por los cofrades fallecidos durante el año, teniendo el ejercicio a las siete de la tarde con el rezo del Santo Rosario, oraciones de cada día del novenario, cánticos, sermón por el R. P. Federico, C. D., y solemne Responso cantado por la Capilla de la Comunidad.

EN SAN VICENTE

En la Misa de siete, y a las seis y media de la tarde, Santo Rosario, Ejercicio mensual de las Animas y responso.

EN SAN MIGUEL

Ejercicio de ánimas. — Du-

rante la Misa de siete y por la tarde a las siete Santo Rosario y meditación propia del mes, terminando con el canto del salmo «De Profundis».

Cultos sabatinos. — A las ocho y media Misa dialogada en la Capilla de la Asociación de Hijas de María y por la tarde a las siete Rosario y Salve cantada a la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria.

IGLESIA DE LAS OBLATAS

En sufragio de las benditas almas del Purgatorio se reza el ejercicio del mes a las seis de la tarde, precedido del Rosario.

ASOCIACION DE LA BUENA MUERTE

Empezará mañana sábado, la Novena de Animas en la Capilla del Sagrado Corazón (Jesuítas), y se hará a las seis y media de la mañana y a las seis y media de la tarde.

Habrà plática a las seis y media de la mañana y a la tarde sermón por el reverendo P. Juan Pérez Saenz, de la Compañía de Jesús.

Las misas y comuniones generales del día 21, se ofrecerán por los socios difuntos.

ADORACION NOCTURNA

Los turnos 1.º «Virgen de la Blanca y 6.º «Virgen del Carmen» tendrán esta noche en la iglesia de San Vicente su función mensual eucarística.

«Auxilio Social»

VENTA DE SELLOS

Natividad Vallés, 200 pesetas. Cooperativa de Electricidad, 30 pesetas. Isabel Elorza, 10 pesetas.

DONATIVOS

Tomás Bulnes, 25 pesetas. J. Marquínez, 8 pesetas (importe de una factura). Vitoria, 12 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas desconocidos y que se hallan en depósito en esta Oficina:

De Santiago para Hospital, Somiedo, soldado de Sanidad.

De Santibáñez Berjar para sargento Alvaro, Correría, 72. (Transmisiones).

De Tenerife para Santiago Padilla. (Urgente).

De Zaragoza para Pretini Baroasi.

De Palencia para Jefe de Centuria Transmisiones 62 Div.

De Calatayud para Antonio Alvarez, Hospital Militar.

Vitoria 12 de noviembre de 1937. Segundo año triunfal. — El Oficial de guardia.

¿Sastres? o sastras necesita la Sastrería M. MURO con gran urgencia General Alava, 9. - VITORIA. - Sastrería

Nuevas obras

Código de Justicia Militar Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937

Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermosísimo.

«Riz-Doré», especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja.

Papel de fumar «Abadie» en cajas de 100 tubos.

LIBRERIA LINACERO Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41

NUEVO COLEGIO

Mmanuel Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA

Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.

Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.

Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.

ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA

Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

SI PIDEN

en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: vaya siempre a

CASA MORENO Constitución número 9.

Colitis crónica.— Hemorroides.— Varices.— Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA. PROSTATITIS

Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. Electroterapia. — Fisioterapia. Rayos X.

MEDICO ANGEL DE GARATZABAL Florida, 17. Vitoria. Teléfono, 1617.

Anuncios telegráficos

SE VENDE la casa n.º 14 de San Ildefonso. Informes en esta Administración.

ALQUILO gabinete con calefacción y cuarto de baño. Señora sola o sacerdote. Razón esta Administración.

SE NECESITAN muchachos para vender periódicos en el kiosco de la Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

SE VENDE carro seminuevo para 2.000 Kgs. de transporte, vestido de toldo y esterás. Para informes dirigirse a Antonio Apilanez.—Argote (Treviño).

SASTRE necesita ayudantas y oficiales.—Ortiz de Zárate, 13, entresuelo.

GRAN FRONTERON HOTEL Restaurant.— Vitoria. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

O Ñ A

MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

Dr. Antonio G. Tapia de Madrid Especialista garganta, nariz y oídos. Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

DR. LORENTE BUESA OCULETA Postas, 25, principal, Izqda. VITORIA

Germán Molinuevo Gestor Administrativo matriculado. Dato, 18, 4.º. Tel 1166

Certificaciones. Ultimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentos. Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes. VITORIA

Dr. MARISCAL

Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.º dcha.

ANUNCIO

Se admiten socios para cazar en el vedado de caza de Armiñón con bastante perdiz, conejo y liebre. Informes: Cuchillería, 34, segundo. Vitoria.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de

Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté

El mejor jabón, LAGAETO

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Carnet de conducir

ocho días.—Perito en Motores de Automóviles y Aviación, cuarenta y cinco días.—Informes: Instituto Servicio del Motor, Ola guibel, 6-1.º dcha.

Horas de enseñanza, desde las nueve de la mañana en adelante.

Automovillistas

Se venden, para dentro o fuera de la Provincia los coches siguientes:

2 «Renault» 10 y 7 HP. 2 «Citroen Six». «Peugeot» 10 HP. 2 «Morris» 8 y 11 HP. «Chevrolet» «Singer» 8 HP. «Ford», 10 HP. «Opel» 14 HP. «Amilcar», 10 HP. «Studebaker». «Oakland» «Chrysler», 7 plazas. «Austin», «Pontiac», etc., etc.

CAMIONES nuevos y usados. Informes: Instituto T. del Motor, Olaguibel, 6, primero dcha.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

El Generalísimo habla para la agencia católica "News Service" de Nueva York

La Constitución laica de la República.-Las leyes secularizadoras.-Los templos y el apoyo económico al clero.-Las Universidades serán todas católicas.-El Concordato con la Santa Sede.-Hacemos, también, una revolución profunda de sentido social

El generalísimo Franco ha concedido una entrevista al corresponsal del N. C. W. C. "News Service", en España, don Manuel Gijón, capellán-teniente de Requêtes, en atención a la propaganda que hace esta Agencia de Información en defensa de la iglesia de España. El Generalísimo conocía esta propaganda por el Cardenal Gomá.

LA CONSTITUCION DE LA REPUBLICA

"Anulada la Constitución laica de la República—dice el Generalísimo Franco— por un Decreto mío de octubre del año pasado, queda abolida toda la legislación anticatólica contenida en ella. Ya sé que los católicos de los Estados Unidos han comprendido bien que nuestra guerra es una guerra en defensa de la Iglesia, de nuestra Religión y de la Civilización cristiana; por eso nos acompañan con su simpatía y su generosidad".

"Yo conocía los terribles manejos del comunismo internacional contra España. Tenía en mi poder documentos en los cuales se señalaban para la destrucción los templos y principales lugares sagrados de nuestra historia religiosa; tenía las listas de las personas que debían ser asesinadas. Querían acabar con todo lo que en España era tradición cristiana; hacer de ella una nación sin culto, sin templos y sin Dios. Corrían millones para la propaganda soviética y tenían muy bien organizados grupos de gentes para esos fines siniestros".

"Para defender nuestra España histórica, nuestros monumentos y la Religión católica, las personas — la misma nación, teníamos necesariamente que subvertirnos. Yo desde el principio estaba seguro de que triunfaríamos; España no podía sucumbir al comunismo internacional".

REVOLUCION DE SENTIDO SOCIAL

"La gente cree que estamos haciendo una guerra nada más; estamos haciendo también una profunda revolución de sentido social que se inspira en las enseñanzas de la Iglesia católica. Habrá menos ricos, pero también habrá muchos menos pobres. El nuevo Estado español será una verdadera democracia en la cual todos los ciudadanos participarán en el Gobierno por medio de su actividad profesional y de su función específica".

El Generalísimo explica todo esto con una gran convicción y amplia las ideas principales, como si no tuviera nada que hacer, a pesar de ser ya más de las diez de la noche y tener todavía en la antecámara varias visitas. Pero el corresponsal tiene que hacerle unas preguntas concretas de interés inmediato para los católicos de los Estados Unidos, y de no menor interés para los católicos de España.

LEYES CONTRA LAS ORDENES RELIGIOSAS

"En concreto — responde Franco — están derogadas las leyes que prohibían a las Ordenes Religiosas la enseñanza, el ejercicio de alguna industria y las que ponían trabas a sus propiedades y administración interna. Las que disolvían la Compañía de Jesús y nacionalizaban sus bienes. Ya se irán dando disposiciones al efecto en sentido positivo, cuando formemos un Gobierno y empecemos la labor legislativa a fondo".

El Generalísimo responde categóricamente a las preguntas del corresponsal y agrega, además, las razones fundamentales de su afirmación.

Viuda de Felipe Eguinoa

Fabricación de sillas y mesas de plegar "EGUINOA". Sillas y reclinatorias de asiento de paja. Nueva Dentro, 18, y Nueva Fuera, 13. — Vitoria. Se necesitan empajadoras.

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.— Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

mación. Como nos damos cuenta de las graves dificultades del momento, que ha de vencer para poner por obra su pensamiento, dudamos a veces si será oportuno publicar las mismas palabras que emplea; pues en algunos casos habla más al amigo que al periodista. Insistimos, no obstante: —Excelencia: ¿puedo decir esto taxativamente con sus propias palabras? —Absolutamente—replica.

LA RESTAURACION DE LOS TEMPLOS

Esta pregunta se la hemos hecho varias veces por respeto a su autoridad en el curso de nuestra conversación y siempre nos respondía lo mismo. "Puesto que tenemos que restaurar tantas cosas —continúa Franco— y entre ellas están las casas y viviendas de los españoles, restauraremos especialmente los templos que son casas de Dios y cuidaremos de que no falten al Cielo los medios económicos necesarios para su ministerio espiritual".

"El Estado español tomará muy a pecho nuestra expansión misionera en el mundo, como parte importantísima de la obra civilizadora y del imperio espiritual de España".

NUESTRAS UNIVERSIDADES

"No hará falta Universidad Católica porque todas nuestras Uni-

LOTERIA PATRIOTICA DE ZARAGOZA
Sorteo extraordinario de NAVIDAD
PREMIO MAYOR, 1.500.000 PESETAS
Una sola serie
10.000 BILLETES a 500 pesetas, divididos en vigésimos de 25 pesetas
1.413 PREMIOS

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

PENSAMIENTO ALAVES
Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

AQUARIO
BAR VITORIA
DATO, 8

La guerra en el mar

Está libre de minas casi toda la zona del Cantábrico, pero sigue minada la de Levante, por lo que los tripulantes se megan a salir

Salamanca.—Se ha radiado una nota por la que se hace saber que la navegación por las costas del Cantábrico está libre del peligro de minas, excepto en el límite comprendido entre Punta de Vaca e isla de Deva, por donde los buques deben pasar por lo menos a cuatro millas de la costa.

París.—Se comunica de Valencia que muchos barcos mercantes hispano soviéticos que tenían que haber salido estos días del puerto de esta ciudad con dirección a Barcelona, no han podido hacerlo porque sus tripulantes se han negado rotundamente a atravesar la zona minada por los nacionales.

Barcelona.—Acogemos los siguientes párrafos de la emisión de propaganda radiada ayer por la Comisaría de la Generalidad: "La situación internacional, lejos de mejorar estos días, ha empeorado. Inglaterra persiste en su ceguera y no se da cuenta de que el intento de alianza que quiere realizar con Franco, perjudicará enormemente sus intereses de primera potencia. Inglaterra —no hay por qué ocultarlo— se pone del lado de aquellos que tienen más ventajas en la marcha de la guerra.

versidades serán católicas y en ellas habrá una enseñanza superior religiosa de carácter filosófico".

Después del golpe de Estado del Brasil

El Presidente Vargas promulga una nueva Constitución

Acusa un fuerte acercamiento ideológico del Brasil a Italia

En los Estados Unidos ha causado sensación e inquietud el golpe de Estado del Brasil. - Se considera éste como el desmoronamiento del frente democrático americano

Río de Janeiro.— Como ya es sabido, en el Brasil se ha dado un golpe de Estado, instaurándose un régimen dictatorial corporativo. Asume la presidencia el señor Vargas, quien ha suspendido la actual Constitución. El dictará otra, que será sometida a la aprobación del pueblo mediante un plebiscito.

El nuevo régimen está inspirado en el fascismo italiano. Los Estados Mayores de las fuerzas de Tierra, Mar y Aire han enviado su incondicional adhesión al presidente Vargas. Este ha disuelto las dos Cámaras, asumiendo así el poder legislativo.

Río de Janeiro.—El presidente Vargas ha pronunciado un discurso por la Radio explicando la situación del país y el desarrollo de los últimos acontecimientos con relación a los cuales ha declarado que era necesario restablecer el orden y resolver algunos interesantes problemas para la vida de la nación. El señor Vargas ha promulgado una nueva Constitución del Estado y en la atribución del Poder legislativo a la Cámara. La nueva Constitución será sometida a un plebiscito y su aprobación supondrá la ratificación en su cargo por un período de seis años al presidente Setúlio Vargas.

La nueva Constitución establece también la pena de muerte para los delitos contra la seguridad nacional.

AQUARIO
BAR VITORIA
DATO, 8

LO QUE ES EL GOLPE DE ESTADO

París.— "Le Petit Journal" comentando los acontecimientos del Brasil que han culminado con el golpe de Estado de Vargas, dice que no hay que considerar este golpe de Estado como una natural consecuencia de la política de los Estados totalitarios. El golpe de Estado del Brasil no es sino un exponente más de la realidad que ofrece el mundo, dividido en dos grupos de naciones. Unas las que toleran sobre sí el control de Rusia y las demás que no están dispuestas a consentir

Gafes aisladas LA BRASILEÑA

Dr. Parra Solache
OCULISTA.
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA

OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Notamos una vez más que el Generalísimo tiene gran interés en dar las principales razones de lo que va afirmando. A cada res-

Después del golpe de Estado del Brasil

El Presidente Vargas promulga una nueva Constitución

Acusa un fuerte acercamiento ideológico del Brasil a Italia

En los Estados Unidos ha causado sensación e inquietud el golpe de Estado del Brasil. - Se considera éste como el desmoronamiento del frente democrático americano

La Prensa será regulada por una ley especial. —o— Washington.— Se concede una gran importancia a los sucesos del Brasil que han traído la disolución del Parlamento y un cambio en las tendencias democráticas del país. Existe en los Estados Unidos el temor de que un régimen dictatorial en el Brasil sea un rudo golpe al edificio levantado por el secretario de Estado norteamericano en la Conferencia de Buenos Aires. Además el acercamiento ideológico del Brasil a Italia, que cada día es más cordial y beneficioso, encierra un peligro evidente para la política panamericana sin contar con la eventualidad anunciada por algunos diplomáticos de la adhesión del Brasil al pacto anticomunista.

Washington.— Comentando los últimos acontecimientos del Brasil "New York Times" declara que los círculos oficiales de Washington consideran con reservas las medidas adoptadas por el Presidente Vargas ya que todavía son muy pocas las noticias recibidas desde Río de Janeiro para poder juzgar la situación.

Según el periódico en Washington se tiene la creencia de que el movimiento fascista puede asimismo propagarse a otros Estados. Río de Janeiro.— Después del golpe de Estado que ha dado el Poder a Vargas es absoluto el orden en todo el territorio del Brasil. Todas las fuerzas armadas se han puesto desde el primer momento al lado de Vargas asegurando la tranquilidad en todo el Estado. Ayer por la mañana las tropas ocuparon sin resistencia los centros oficiales y demás edificios públicos, disponiéndose a seguir a colaborar con Vargas en la obra de paz por la Nación.

París.— "Le Petit Journal" comentando los acontecimientos del Brasil que han culminado con el golpe de Estado de Vargas, dice que no hay que considerar este golpe de Estado como una natural consecuencia de la política de los Estados totalitarios. El golpe de Estado del Brasil no es sino un exponente más de la realidad que ofrece el mundo, dividido en dos grupos de naciones. Unas las que toleran sobre sí el control de Rusia y las demás que no están dispuestas a consentir

AQUARIO
BAR VITORIA
DATO, 8

LO QUE ES EL GOLPE DE ESTADO

París.— "Le Petit Journal" comentando los acontecimientos del Brasil que han culminado con el golpe de Estado de Vargas, dice que no hay que considerar este golpe de Estado como una natural consecuencia de la política de los Estados totalitarios. El golpe de Estado del Brasil no es sino un exponente más de la realidad que ofrece el mundo, dividido en dos grupos de naciones. Unas las que toleran sobre sí el control de Rusia y las demás que no están dispuestas a consentir

Gafes aisladas LA BRASILEÑA

Dr. Parra Solache
OCULISTA.
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA

OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

puesta agrega una pequeña demostración que nuestra experiencia periodística nos aconseja interrumpir, para llegar a ulteriores mani-

Después del golpe de Estado del Brasil

El Presidente Vargas promulga una nueva Constitución

Acusa un fuerte acercamiento ideológico del Brasil a Italia

En los Estados Unidos ha causado sensación e inquietud el golpe de Estado del Brasil. - Se considera éste como el desmoronamiento del frente democrático americano

el predominio soviético en el mundo. El Brasil es de estas últimas y su golpe de Estado es el esfuerzo realizado por las fuerzas sanas de la nación para evitar y alejar el peligro comunista de Rusia en el Brasil.

SENSACION EN ESTADOS UNIDOS

Washington.— En los Estados Unidos ha causado gran sensación el golpe de Estado del Brasil. En los medios oficiales se respira gran inquietud, ya que se considera este golpe de Estado de Vargas como el comienzo del posible desmoronamiento del llamado frente democrático americano. Aumenta la impresión los rumores que cada vez se hacen más extensos y fundamentados de que el Brasil se unirá al pacto italo-germano-nipón contra el comunismo, al que han sido invitadas todas las naciones. SATISFACCION EN EL BRASIL Río de Janeiro.— Reina general satisfacción en el pueblo brasileño después del golpe de Estado. El comandante militar ha manifestado que la tranquilidad es absoluta en los cuerpos armados. El Nuncio ha hecho votos fervientes por la paz y prosperidad del país.

IMPRESION EN PARIS

París.— Ha causado gran impresión el golpe de Estado tipo fascista que ha dado en el Brasil el poder a Vargas. Se prevé en los medios políticos la adhesión del Brasil al pacto internacional contra el comunismo. Esto sería ya un golpe definitivo para Roosevelt y toda la opinión del llamado frente democrático americano, que con el Brasil completamente ajeno al estilo americano la implantación del fascismo en un estado totalitario.

En Asturias

De la casi totalidad de las Iglesias asturianas no han dejado los rojos más que las cuatro paredes

Oviedo.— El canónigo don Arturo Alvarez, delegado de la Diócesis para el servicio de recuperación, ha regresado después de recorrer la zona oriental de Asturias de donde trae una impresión desoladora.

La impresión ha sido igual en todas partes: de dolor y de indignación por la barbarie marxista.

No ha sido respetado un solo templo. El estado que ofrecen no puede ser más deplorable, pues el que no ha sido destruido por el fuego, los rojos deshicieron altares y se apoderaron de las campanas. Ni una sola de tantas iglesias las ha conservado. Puede decirse, pues, que, en general, no han quedado más que las cuatro paredes.

Doctor Galindez
Oculista de Madrid
Consulta diaria
Independencia, 4 - Vitoria

festaciones de carácter general. Pero en esto de la enseñanza religiosa le dejamos hablar porque nos es muy grato oír al Caudillo de la Nueva España proponerse la formación filosófico-religiosa de los hombres "de carrera".

Como si la enseñanza moral-religiosa —sigue diciendo—, que es la mayor necesidad cultural del hombre, fuera cosa sólo de niños, se da solamente en las escuelas elementales y a lo más en el Bachillerato. Así muchos llegan de mayores a la conclusión de que esas enseñanzas son así como cuentos de hadas, cosas de angelitos, propias de imaginaciones infantiles... En las grandes Universidades de las principales naciones hay estudios de Teología, de Religión, de Historia religiosa... Nosotros los tendremos también... Los españoles de carrera no tenemos suficiente cultura religiosa... En los años universitarios se forman los criterios morales y metafísicos que dan un sentido a la vida; el hombre se hace su idea del mundo, de la humanidad, de su destino, de sus deberes... Todo eso, con la Historia del catolicismo español, es cultura religiosa superior que no debe faltar a las generaciones de la nueva España".

Mientras el Generalísimo expone su convencimiento a un convencimiento desde hace muchos años, echamos una mirada furtiva al montón de planos, unos arrollados, otros extendidos, que hay sobre la gran mesa de trabajo. Allí combina las geniales operaciones que cogen a los rojos "por la espalda" y sigue paso a paso la marcha de sus Ejércitos victoriosos. Como estamos conversando familiarmente los dos solos, sentados en un ángulo del amplio gabinete, suena el teléfono y acude a comunicar con el general Dávila, cuyas brigadas avanzan triunfantes por los montes de Asturias. El, a su vez, le comunica que hemos tomado al enemigo una posición en Fuente la Reina. Luego vuelve a su asiento y continúa su conversación, sonriente y amable, como si no tuviera otra cosa que hacer que exponer sus ideas al corresponsal y al amigo.

LA CARTA DEL EPISCOPADO

—Ya estoy enterado, dice, de la repercusión enorme que ha tenido en el mundo la Carta Colectiva del Episcopado español a los otros Obispos. Ha vencido la pertinacia o el error de ciertos católicos extranjeros. Pero nuestros Prelados ya desde el principio del Movimiento se manifestaron en nuestro favor, porque vieron que defendíamos nuestra Religión, nuestros templos y nuestros sacerdotes, contra un bárbaro comunismo exótico y sin Dios que amenazaba destruirlo todo..."

Chatarra entregada

Relación de la chatarra recogida el día 11 del presente mes, con nombre de los señores donantes:

Cervecería (Fábrica): Hierro dulce 2.ª clase, 430 Kgs.; hierro colado, 360 Kgs.—Total: 790 kilogramos.

López Hermanos: Hierro dulce 1.ª clase, 1.256 Kgs.; hierro dulce 2.ª clase, 1.119 kilogramos.—Total: 1.375 Kg.

Total general en Kgs. 2.165. Vitoria 12 de noviembre de 1937.—El Delegado de Prensa y Propaganda del Estado en Alava.

Murgando en la actualidad
En las líneas férreas que por nuestra zona circulan ha comenzado el transporte de la remolacha, y da gloria ver los vagones cargados de dicho producto que son llevado, por los trenes mercantiles, a sus destinos. Cada día que transcurre ha de notarse esto en mayor escala, por la proximidad de Vitoria a fábricas importantísimas y a báculos y por ser nuestra provincia una de las que cultivan con preferencia el producto del que luego será extraído el azúcar. En la estación del Norte, en sus dos secciones, se ven a todas horas vagones llenos de remolacha apilada hasta con arte para el mejor transporte del preciado contenido. Paz, progreso y bienestar para nuestros laboriosos labradores. ZADORRA.

PRECIO DE SUSCRICION
ESPAÑA
 Un mes ... Ptas. 2'50
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

PENSAMIENTO ALAYES

Vitoria, 12 de noviembre de 1937

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'10
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Vida Diocesana

Don Juan José Pérez Ormazábal, Director del Secretariado Diocesano de Misiones

Con verdadero placer nos hemos enterado de haber sido nombrado por el Excmo. Sr. Administrador Apostólico de la Diócesis, para Director del Secretariado Diocesano de Misiones, nuestro respetable amigo el Reverendo doctor don Juan José Pérez Ormazábal.

Sus dotes de organización, su entusiasmo y sano optimismo, su talento y las virtudes que forman su vida sacerdotal, nos hacen augurarle para el florecimiento misionero de nuestra Diócesis los mejores días, a pesar de las circunstancias presentes.

Don Juan José Pérez Ormazábal, llamado, por la crítica, por sus numerosas y laureadas producciones literario-misionales, "campeón del Teatro misionero español", ha tomado parte en los Congresos Nacionales de Misiones en España, es director de la Revista de la Unión Misional del Clero, y forma parte del Consejo Diocesano de Misiones.

Por todo ello esperamos de su actuación, en la organización misionero de la Diócesis, los máximos frutos, y le tributamos efusivamente nuestra felicitación por el delicado cargo con que ha sido honrado por Su Excelencia.

Exaltación y gloria de Villarreal de Alava

Descubrimiento de la lápida que da el nombre de la heroica villa a una calle de nuestra ciudad

(Viene de la página primera)

los pasos más emocionantes de aquella gesta: "Llegada de la columna Vega", "Hasta aquí llegaron los tanques rusos", etcétera, etcétera.

DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA EN VITORIA

Por acuerdo de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, el "Portal de Urbina" ha recibido hoy el título de "Portal de Villarreal" en homenaje a la histórica población.

Después del acto de Villarreal, todas las autoridades e invitados, y numerosísimo público, se han detenido a la entrada de nuestra ciudad para proceder al descubrimiento de la lápida en cumplimiento de aquel acuerdo.

UN ELOCUENTÍSIMO DISCURSO DEL ALCALDE DE VITORIA

En el acto del descubrimiento

Homenaje a la Quinta Compañía del Requeté

Esta noche en el Mesón del Requeté será obsequiada una representación de la Compañía por la Delegación de Frentes y Hospitales

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, haciéndose eco de la opinión vitoriana y alavesa, ha organizado para esta noche un rancho de honor a la Quinta Compañía, ofrecido como homenaje a todos en la persona de una representación de la misma.

A las nueve de la noche se re-

El cumpleaños del Rey Emperador Víctor Manuel en la España Nacional

Los desertores siguen abundando en la zona roja, con lo que se demuestra la "firmeza" de su causa

Salamanca.—Con motivo de sus sesenta y ocho cumpleaños, el Generalísimo Franco ha mandado un telegrama al rey emperador de Italia, transmitiéndole su efusiva felicitación.

Salamanca.—Con motivo de cumplir hoy el rey emperador de Italia sus sesenta y ocho años, en su residencia recibió el embajador de Italia conde Viola Di Campalto a toda la Colonia italiana de nuestra ciudad y elementos oficiales que aprovecharon la ocasión para testimoniar su simpatía y adhesión al monarca emperador italiano.

EN LOS FRENTES DEL SUR

Sevilla.—Continúa la tranquilidad en los frentes del Sur. Pero tampoco cesa el diario paso de milicianos rojos que buscan refugio en nuestra zona. Ayer lo hizo un miliciano cuya actuación raya en lo heroico. Para lograr escapar de la vigilancia roja ha tenido que estar largo tiempo en un río, sin saber nadar, sosteniéndose con un nadador de calabazas. Ha confirmado las noticias que ya otros habían dado sobre la desmoralización que reina en la zona roja, donde los dirigentes se consideran con ánimos suficientes para conseguir una ligera victoria en los frentes.

Se habla de la creación de cinco nuevos Cardenales

Roma.—En los centros vaticanistas se afirma que en breve tendrá lugar un Consistorio, segura-

RADIO REQUETE DE VITORIA

Esta benemérita entidad ha montado un servicio de altavoces esta mañana en Villarreal para transmitir los diversos detalles del acto, resultando admirable la retransmisión.

Enseguida de los actos, el público ha recorrido los lugares más evocativos del lugar, repasando los letreros que señalan

UN ELOCUENTÍSIMO DISCURSO DEL ALCALDE DE VITORIA

Las palabras del Alcalde han sido aplaudidísimas, así como las que ha dirigido don Rafael Santolalla al Coronel Alonso Vega y al teniente coronel señor Iglesias, héroes de esta cruzada.

Acto seguido, el general Solchaga ha corrido la cortina, dándose numerosos vivas a España, al Caudillo Franco y a los héroes de Villarreal.

Nuestras relaciones con Inglaterra

La fecha de ayer se señala para la causa de España con un acontecimiento ciertamente grato. El canje de notas que publicamos en otro lugar, entre el Gobierno británico y el de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de la España nacional sobre la designación en los respectivos territorios de agentes con función de la amplitud que en dicho protocolo se consignan. No es preciso que recalquemos lo que este paso dado por Inglaterra significa.

Es, ante todo, un reconocimiento de rango político de nuestra España, verdadero Estado y único que puede merecer esta calidad en toda el área nacional. Un

Varlos atropellos

A primera hora de esta tarde, y en las inmediaciones del Portal de Arriaga, chocaron una motocicleta en la que iban los jóvenes Luis Saralegui y Félix Murga, vecinos ambos de Izarra, con un carro de una panadería. Del encuentro salieron despedidos.

Rápidamente fueron trasladados al Cuartro de Socorro, donde al primero de ellos le fué apreciada la fractura de varias costillas, así como una fuerte conmoción cerebral, siendo calificado su estado de grave y quedando hospitalizado.

Félix Murga padecía también conmoción cerebral, siendo su estado de pronóstico reservado.

Sobre las cinco de la tarde de hoy y en la carretera de Alsasua, kilómetro 5, en el empalme de la carretera que conduce al pueblo de Zurbano, el joven de este último pueblo, Fermín Martínez de Mandojana tuvo la desgracia de atirarse de una camioneta en marcha, se produjo diversas heridas de las que ha sido asistido de primera intención en el Hospital Civil, apreciándosele heridas múltiples, así como shock traumático y conmoción cerebral, siendo su estado grave.

mente a mediados de diciembre, en el cual el Papa designará cinco nuevos cardenales, probablemente los siguientes:

Monseñor Hysley, arzobispo de Westminster; monseñor Gerlier, arzobispo de Lyon; monseñor Piazzza, arzobispo de Venecia; monseñor Pizzardo, sustituto de la Secretaría de Estado; monseñor Borongini Deca, nuncio apostólico en Roma y monseñor Ruffini, secretario general de la Congregación de los Seminarios y de las Universidades.

URQUIOLA
 OCULISTA
 Calla DATO, 8, 1.º, Icha.

sistema regular, plenamente organizado, con perfiles específicamente estatales. La lectura de la nota nos ahorra puntualizar el detalle de esta consideración internacional ganada por nuestro Gobierno.

Se abre España paso ante el mundo y entra con paso firme en el concierto de las grandes potencias. Su línea de conducta, tanto en la política interna como en la exterior, el prestigio de su Caudillo, la sucesión victoriosa de las operaciones que han de liberar prontamente todo el territorio, concurren a este resultado.

Hay que advertir que esta etapa, de evidente trascendencia, no es la del reconocimiento de la beligerancia, situación de hecho y condición substantiva de un Es-

tado. Y hemos de recordar las razones imbatibles que reclaman imperiosamente el reconocimiento de todos los derechos internacionales para la España nacional.

Por hoy, nos es suficiente anotar este hecho, acogido con vivísima satisfacción, del canje de notas con la Gran Bretaña para la designación de agentes. E, insistimos, estimar el carácter de éstos, deduciéndolo del cometido que van a desempeñar. Lo que constituye la mejor prueba de las intenciones que aquella gran potencia tiene respecto a nosotros, y de su comprensión de lo que la España nacional es y representa en esta guerra de inminente final victorioso.

La Internacional de fútbol se pronuncia a favor de la España de Franco

Sigue la descomposición del Gobierno rojo en Barcelona

París.—La Federación Internacional Fútbol Asociación, en una reunión plenaria habida recientemente, ha aprobado el caso que se le presentaba con la existencia en España de dos Federaciones nacionales de fútbol, una en la zona roja y otra en la zona nacional. La Internacional de Fútbol se ha pronunciado por la Federación Nacional que reside en la España de Franco, considerándola como el único organismo oficial y por lo tanto el único autorizado para la organización y planeamiento de partidos internacionales. En virtud de este acuerdo quedan bajo la autoridad de esta Federación todos los equipos nacionales de España, incluso el equipo llamado vasco que está actuando en Méjico. En rigor este equipo debe inmediatamente rescindir todo contrato por falta de oficialidad, pero se le va a permitir jugar todavía algunos partidos que tiene comprometidos en Méjico con objeto de recaudar fondos para emprender el regreso y suspender la jira que tenía organizada por otras naciones de América.

COMPANYS MARCHA

Barcelona.—Ha salido con dirección a París el Presidente de la Generalidad, señor Companys.

EL GOBIERNO ROJO

Barcelona.— Ha celebrado sesión el Gobierno rojo con asistencia de los ministros Negrin, Prieto y Giralt. El ministro de Agricultura no ha asistido. Dentro del Gobierno continúa la mala impresión que se apuntaba días pasados, acentuada después de la caída de Asturias y petición de responsabilidades que naturalmente nadie atiende.

MAS MUESTRAS DE LA PAZ CATALANA

Barcelona.—Radio Asociatio de Cataluña, en una de sus últimas emisiones daba la noticia de que el Director de Seguridad ha manifestado que no se harán ya ninguna clase de avisos escritos para efectuar registros y detenciones. La policía ha realizado hoy un nuevo registro, en un domicilio particular, hallando en él un verdadero almacén de elementos y material bélico.

"Librería Cervantes"
 Dato, 32 :: Teléfono 1372
Libros de actualidad
 Deberes de PATRIA, y de Padres e Hijos.
 Deberes de los Ricos y de los Pobres.
 Deberes de los Patronos y de los Obreros.
 A 50 céntimos cada tomo.
DEBERES (Nueve interesantísimas Conferencias Sociales), 2,50 pesetas.
 "Villarreal, su cerco y defensa", de don Emilio Enciso.
 NO DEJE DE ADQUIRIR ESTOS LIBROS.

Los dos pesos y medidas del Frente Popular francés

"Adelante", de Valencia, muestra su entusiasmo por Rusia y Méjico

Salamanca.—Un avión pilotado por españoles simpatizantes con los nacionales obligados a abandonar el territorio francés tuvo hace unos días que aterrizar forzadamente por avería cerca de la frontera, siendo aquellos detenidos y confiscado el aparato. En cambio otro aviador rojo que hizo lo propio en Saint Aubin recibió los auxilios que precisaba y pudo seguir a Barcelona.

Valencia.—"Adelante" del día 5 publica con el título de "Veinte años de URSS" el siguiente comentario en forma destacada: "Como socialistas y españoles expresamos la más viva admiración al pueblo magnífico que ha realizado nuestro ideal. La U. R. S. S. y España, el Este y el Oeste que muestra el camino al proletariado universal."

Es el pueblo que avanza resuelto por el camino de las grandes conquistas y que ha comprendido a tiempo que en el mundo burgués es preciso ser potente para ser respetado. Su fuerza y el noble sentimiento de Méjico han sido la única ayuda organizada que ha tenido España hasta ahora. La fuerza de la U. R. S. S. ha sido el sostén más positivo que ha recibido nuestro pueblo."

Tokio.—El Ministerio de la Guerra japonés ha publicado una lista del botín ocupado al enemigo en el Norte de China desde el 15 de agosto hasta el 6 de octubre, según la cual los japoneses se han apoderado de 40 ametralladoras, 22 cañones, 5 obuses y casi once millones y medio de cartuchos, así como 10.000 cartuchos de ametralladora y sesenta y cuatro ametralladoras ligeras.

Español, España te pide tus hijos y los dás, España te pidió tu oro y lo entregaste. En este momento el Estado, España, necesita para su economía la chatarra que tengas.

¡¡ ENTREGALA !!

Boletín del Estado

Nuevas normas sobre la entrega de monedas, alhajas y metales preciosos, donados al Movimiento Nacional

Se concede el grado de alféreces a los alumnos de la Escuela Militar de Fuentecaliente

Burgos.—El "Boletín Oficial" del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto núm. 408.—Como organismo dependiente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos o departamento que en su día se constituya, se crea en el Archipiélago Canario la Confederación Regional de la Exportación del plátano, que tendrá las funciones que se señalan.

—Se nombra delegado de Hacienda de Santa Cruz de Tenerife al abogado del Estado de la Delegación de Burgo, don Valeriano Pérez Florez Estrada y de la provincia de Baleares a don Mateo Ros Pujol, interventor de Hacienda de la misma provincia.

—Se dispone que a partir de esta fecha todas las monedas, alhajas y metales preciosos que posean y reciban en lo sucesivo las Juntas provinciales encargadas de la recaudación de donativos deberán ser entregados en la sección de donativos de la Comisión de Hacienda en la misma forma que se recibe de los respectivos donantes, periódicamente en plazos no superiores a tres meses, absteniéndose, por tanto, de efectuar con los expresados objetos operaciones de ninguna clase, por estar esto expresamente encomendado al laboratorio de metal precioso de la Delegación de Industrias de Burgos.

—Se establece en la Instrucción Experimental Agrícola de La Coruña una sección denominada "el fomento del cultivo del lúpulo en España", a cuyo cargo correrá todo lo relacionado con el cultivo y beneficio de esta planta.

—Por haber sido declarados aptos para el empleo de alféreces provisionales de Infantería en la Escuela Militar de Fuentecaliente son promovidos a dicho

empleo y destinados a los Cuervos de Ejército que se señalan los alumnos que figuran en la relación que se inserta.

—Pasan a situación de retirados por desafectos los coroneles don José Servia Sánchez, de Infantería; y don Ildefonso Blanco Horriño, de la Guardia civil; el comandante de Sanidad Militar, don Julián Rodríguez Pastрана y el oficial de complemento del Cuerpo Jurídico D. Juan Mantilla Aguirre.

—Quedan en su situación de retirados, sin que puedan ser utilizados sus servicios en su cometido, los coroneles de Infantería don Aurelio Aguilar Lozano, don Miguel León Carabito y D. Juan Vet Sastre.

El homenaje de Vitoria a las Radios

El homenaje que, proyectado por PENSAMIENTO ALAYES, dedica Vitoria a Radio Castilla, Radio Club Portugal y Radio Vitoria por su magnífica labor al principio del Movimiento Nacional, pa rece tendrá lugar en Valladolid en los actos de homenaje a las Radios Nacionales, que presidirá el General Queipo de Llano.

En el acto llevará la representación de los vitorianos y de nuestro periódico, nuestro ilustre paisano el Excmo. Sr. Rector de aquí la Universidad, don José María González de Echavarrí.

Se pide la Medalla de Sufrimientos para el Cardenal Segura

Huelva.—La Comisión Gestora municipal ha recibido un telegrama del Ayuntamiento de Burgos, adhiriéndose al acuerdo de la Municipalidad de Huelva de pedir para el Cardenal Segura la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Leed y propagad
 PENSAMIENTO ALAYES.

Caja de Ahorros Municipal de Vitoria
PREMIOS AL SERVICIO DOMESTICO

Como en años anteriores, concederá la Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria, este año, el día de Navidad, los premios al servicio doméstico.

Las solicitudes pueden presentarse a partir de esta fecha y hasta el 30 de noviembre en la Secretaría de dicha Caja de Ahorros de nueve y media a una de la mañana.

Las condiciones para optar a estos premios, la cuantía y número de los mismos y demás, se hallan expuestas en las oficinas de dicha entidad.

Vitoria, 10 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.
 El Director Gerente,
ANDRES DE SOLOAGA